

八百市民捐80多万元修缮横溪古道



工人们正在翻修古道。记者 徐佳伟 摄

□记者 张寅

昨天下午1点多,暴雨欲来,天很闷热,在鄞州横溪亭溪岭的古道上,赶骡人满头大汗地赶着驮了150公斤重软石的骡子在古道前行,骡子驮着的软石要送到海拔400多米高的亭溪岭三邑关隘。在三邑关隘,修古道的师傅要把软石一块一块地嵌入一条正翻修的古道,即亭溪岭顶峰最后一公里山路。

鄞州横溪古道开发保护协会秘书长俞彭宇老先生说,横溪古道的翻修凝聚了800多位热心市民的爱心,这些市民自发捐赠了80多万元善款,让古道焕然一新。

40多万元捐款连起两条古道

“亭溪岭、松石岭两条古道翻修,我们古道开发保护协会发出倡议后,热心市民纷纷捐款。从去年8月到现在,有800多位热心市民为这两条古道翻修捐了80多万元。”昨天中午12点多,记者随俞彭宇老先生行走亭溪岭、松石岭古道,一路上,俞老先生念叨最多的是为亭溪岭、松石岭古道翻修出钱出力的热心市民。

“在这些热心市民的帮助下,亭溪岭、松石岭古道的牌楼竖起来了;古道沿途供市民休息的茶亭建起来了;古道沿线导流渠、垃圾桶都配套跟上

了……”俞老先生扳着手指头,一样一样地说给记者听,“最重要的是让亭溪岭、松石岭两条古道连了起来。”

俞老先生介绍道,亭溪岭古道、松石岭古道皆因其文化渊源与旅游环境入选“宁波十大文化旅游古道”。遗憾的是,这两条紧邻的古道的连接线几乎荒废。去年,横溪镇居民和各地登山爱好者慷慨相助,捐款40多万元,使位于两条古道之间的白云山中的白云古道得以翻修,将亭溪岭和松石岭古道连在了一起,市民走古道时不用再走回头路了。

30多万元捐款重修登顶山路

“两条古道连起来了,了却了我们一桩大心事,但亭溪岭古道还存在一个问题,那就是亭溪岭三邑关隘到海拔465米高处的亭溪岭顶峰百步尖的一公里古道,路况糟糕,安全隐患大。”俞老先生说,协会决定对这一公里古道进行翻修,今年5月26日,协会张贴了募捐公告。短短3个月,就收到善款30余万元。随着一笔笔善款到账,目前,安全护栏已全面完工,观光台、观光亭以及鹅卵石路面也已完成大半工程,预计10月底可全面竣工。市民可更安全地登上亭溪岭顶峰百步尖,北

眺甬城、南望东海。

昨天下午,记者随俞老先生来到亭溪岭三邑关隘时,修古道的师傅正在翻修通往百步尖的最后100多米山路,骡子驮上来的软石正一块一块地被嵌入古道上。

在松石岭古道口,记者看到一块功德碑,碑上刻着数百位捐款的爱心市民的名字。

几位游走古道的市民向记者表示,这两年,亭溪岭与松石岭古道变化很大,古道翻修不仅能让大家更从容地欣赏沿途美景,也能让大家走得更加安全。

不到一年,56人因污染环境被判刑

本报讯(记者 黄金 通讯员 沈路峰 陈靖) 近日,宁波中院发布了破坏环境资源保护刑事案件审判白皮书。据白皮书通报,2009年至2013年五年间,宁波两级法院共审结破坏环境资源保护刑事案件200件316人,其中污染环境犯罪案件大幅上升,去年10月至今有56人因污染环境被判刑,而此前近五年时间,宁波两级法院判处污染环境犯罪案件为零。

记者从白皮书了解到,2009年至2013年9月,将近五年时间,宁波两级法院判处污染环境犯罪案件为零。而去年第4季度判处3件4人,今年1至7月判处43件52人。

宁波中院刑二庭陈峰庭长对此解释道,过去触犯污染环境罪的门槛非常高,要造成重大人员伤亡或重大财产损失,才构成犯罪。去年6月,两高出台了关于办理环境污染刑事案件适用法律的司法解释,降低和新增了污染环境罪的人罪标准。比如非法排放含重金属、持久性有机污染物等超过国家(省级)污染物排放标准三倍以上即构成犯罪,不论是否造成人员伤亡和财产损失。新的司法

解释成为打击污染环境违法犯罪行为的利器,这是我市法院此类案件大幅增加的主要原因。

记者了解到,按照“五水共治”活动的要求,去年年底以来,宁波全市部署开展了打击污染环境犯罪的专项行动,被查处的污染环境犯罪案件已陆续起诉到法院审理。

此类案件主要集中于鄞余慈奉三区三市,鄞州法院判处13件,余姚法院判处12件,慈溪法院判处9件,奉化法院判处8件,镇海、北仑、宁海、江北4家法院各判处1件。74%的案件作案不到1年即被查处,有2件作案接近7年才被查处。46件案件中,42件为电镀小作坊排放污水中重金属超标3倍以上,2件为非法处置倾倒废油,1件为公司排放污水重金属超标,1件为排放废铅酸蓄电池废酸液。法院量刑一般在6个月至一年6个月,并处几千元至几万元不等罚金。

“对于一些情节较轻,适用缓刑的罪犯,尝试对其适用禁止令,禁止罪犯在缓刑期间从事原来工作,试点的余姚法院共对3件案件适用了禁止令。”陈庭长说。

有人往奉化江 倾倒建筑垃圾? 记者实地调查: 是在抛石护堤

□记者 戴伟龙 文/摄

“光天化日之下,谁胆子这么大,竟敢往江里倾倒建筑垃圾。”昨天,记者接到市民报料,说是在濠河公园边的奉化江里出现大量石块。

有人往江里倾倒建筑垃圾?

昨天上午9点,记者来到濠河公园边时,不少市民正站在江边指着水中的石块议论着。市民周大伯告诉记者:“我天天早上都在这里锻炼身体,以前大堤下全都是淤泥,这些石块是这两天才突然出现的。”公园的一位清洁工人也说,这些石块都是用船运过来的。

正值退潮,记者看到,濠河公园江堤下的水中,出现了一条长约500米的乱石带,这些石头看上去都不小,有些还露着钢筋,很像是从建筑工地拆除下来的。“谁胆子这么大,竟敢往这里倾倒建筑垃圾!”周大伯气愤地说。

不过也有市民提出了不同的看法:“你看这些石块摆放得比较整齐,好像不是胡乱倾倒的,莫非是在加固堤脚?”对这个说法,不少人表示认同。但周大伯再次提出了质疑:“这里的景观改造才完成不久,你看这些栏杆、地砖还都是新的,怎么又要加固堤脚了呢?”

是在抛石护堤

带着市民的疑问,记者联系了宁波市三江河道管理局。该局的工程科谢科长在听完记者的情况反映后,首先对市民关心公共设施表示感谢,接着她对记者说这是一场误会。

谢科长介绍道,最近他们确实在对奉化江两岸堤防进行加固。奉化江上游比较开阔,但进入市区后变得狭小,尤其是长丰桥到江夏桥这一段,江面更是狭窄。江面狭窄带来了两个突出的问题,一是容易产生淤泥,二是会对江堤造成冲刷。对于清除淤泥,宁波人早已司空见惯。但对于如何加固堤防,市民则了解较少。

“抛石护堤,是防止水流和波浪对岸坡基土或者大堤直接冲蚀和淘刷,以保证堤坡安全的一种措施。这是加固堤防常用的方法之一。”谢科长说,其实这项工作以前也一直在定期进行,和近年完工的三江六岸滨江休闲带工程没有关联。这一段的江堤10多年前就已经建成,去年完工的三江六岸滨江休闲带工程,并没涉及到原有的江堤,只是对景观灯、栏杆和地砖进行了改装升级。

“这次的抛石护堤施工在长丰桥到江夏桥一段,工程结束后,将会进行严格的验收。”谢科长说,整个工程都有严格的标准,市民尽可放心。



濠河公园旁的抛石护堤现场